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5. síim.
Megjelenik minden szombsfos.

'ír évvel ezelőtt még azon riadoztak 
I pa vezető államférfiai és tudósai, hogy 
i i népei összefognak és hóditó útra kelve, 
I i alá gyűrik Európa viszálykodó orszá- 
1 Jön a sárga veszedelem! — hangzott 
,okban, könyvekben és politikai be- 
liben. • ■ . . . .

I Jelenleg a sárga faj két népe: a japánok- 
és kínaiak fegyveres harcban állanak egy
mással. Földön és levegődben mind nagyobb' 
arányúvá fejlődik a véres küzdelem.

Japán volt a támadó fél. Kína egyik leg
ősibb és legértékesebb tartományát: Mand
zsúriát akarja hatalmába keríteni.

A. helyzet azonban pár év alatt nagyon 
* változott. Kiderült, hogy a sárga színű 
|t ;í sem tudják kivonni magukat a világ 
ft^éges, marakodó, kedvéből, ők is tele van-

■ Utalmi féltékenységgel, kapzsisággal s 
^ági bajokkal. Az ember Ázsiában is 
-így farkasa tud lenni embertársának, 

• Európa vérrel és arannyal megfertőzött 
ában. ' - . . . .

Megértjük, hogy Japán az ő ingatag ia> 
laju szigetországából Ázsia szilárd földjére 
akar fölkapaszkodni. Japánt állandóan veszé
lyeztetik a földrengések, földje egyre szőkébb’ 
lesz a szapora lakósság eltartására. Jóidéig 
Amerika nyújtott otthont, vagy legalább ke
reseti lehetőséget a kivándorló japánoknak^ 
most azonban: a sárga faj fiait nem bocsátják 
be Amerikába- Tgy hát a másik szomszéd ro-1
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vására igyekeznek terjeszkedni Japán nép
fölöslegei s ennek a terjeszkedésnek útját csi
nálják most a Mandzsúriába fölvonuló had
seregek.

Bármennyire értjük is a japánok hóditó 
szándékait, rokonérzésünk mégis á megtáma
dott. kínaiak mellett van. Hiszen akkor éri 
őket a megrohanás, amikor jóformán véde
kezni sem tudnak. Sok példa van a történe
lemben, hogy némely népek akkor' rohanják 
meg szomszédaikat, amikor azokat elgyöngi- 
tették, vagy porba sújtották a csapások. Hul
larablásnak hívják ezt a gyáva és gonosz el
járást.

Nos, Kínát is most valami ilyesféle tá
madás éri.

Az óriási birodalom az ő 450 millió lako
sával már húsz év óta a politikai zavarok é-s 
gazdasági forradalmak kínjaiban vonaglik. — ■ 
Észak és Dél, Kelet és Nyugat tartományai 
mindegyre fegyvert fognak egymás ellen. A 
központi kormány legtöbbnyire nem tud ren
det és nyugalmat teremteni a lázadozó és egy
másra. törő tábornokok között. S a népesség 
zavarainak szomorú hatását növeli a termé
szet ni ostobasága. Kínában mostanság bor
zasztó árvizek dalnak, amelyek máris óriási 
itömegeket döntöttek nyomorúságba. Eddig 
linintegy 8 millió ember pusztult el és több 
jínint 40 millió jutott éhínségre. '■

Ilyen állapotban kell a szerencsétlen or
szágnak védekeznie két kapzsi ellenség ellen. 
'Mert újabban a japánok mellett az oroszok is’ 
jelínditották ázsiai hadaikat,. Kína ellen. Min
iden jel szerint titkos szövetség áll fönn az 
■oroszok és japánok között Kína legszebb tar
tományának elvételére.

Kina a Népszövetséghez fordult véde
lemért, kérdés azonban, hogy. Etírópa olgyön- 
■gült hangjára hallgatni fognak-e á’iámadókl 
(Többet lehet remélni az Amerikai Egyesült- 
Államok föllépésétől. Ez az ország régóta fél
tékeny szemmel nézi Japán hatalmának nö
vekvését. A jelek arra vallanak, hogy a mos
tani harcot nem fogja ölbe tett kézzel nézni. 
Már is néhány’ hadihajóját egyik kínai kikö
tőbe vezényelte, amit a kínaiak nagy7 öröm
mel fogadtak.

íTávol keleten tehát nagy’ vihar kereke
dett, amelynek szelet bizonyaira Európa népei 
is meg fogják érezni.

A. „Magyar Nép“ két előző számában \ 
lalkoztunk a súlyos pénzügyi helyzef 
„Intöjel" című cikkünkben afTranssyl^ 
Bank kényszeregyezségének ügyét tárgyai) 
„Védelmet kémek a földnüvesek!“ című , 
künkben • pedig a mezőgazdasági adóssá 
rendezésének. módozatairól mondtuk el ? 
menyünket.

Ez utóbbi cikkünkben kifejtettük, bogi 
volna, ha a Magyar Párt is foglalkoznék 
erdélyi magyarságra nehezedő pénzügyi 
bek dolgával. Abban a tudatban tettük 
hogy a parlamenti csoportunk magáévá t 
az ügyei bizonyára és a kormánynál eny 
intézkedéseket fog kieszközölni.

Közben, a Magyar Párt közgazdasági s 
osztályának elnöke, dr. Gyárfás Elemér, a 
lozsmegyei és kolozsvári párttagozatok b 
sere összehívta a közgazdasági szakosztályi 
jait, hogy megvitassák a szükségesnek lát 
teendőket. A szakosztályi értekezleten Eít 
legkiválóbb pénzügyi és gazdasági szab 
vettek részt. ' ...

A gyűlést Gyárfás Elemér elnök azza 
szomorú bejelentéssel nyitotta meg, hogy 
Erdélyi Magyar Földliitelirdéáetetme'sik 
megalapítani, mert a részvényesek a se 
gazdasági viszonyok miatt a szükséges d 
tőkét nem tudják befizetni. Minthogy a ® 
nehezedett viszonyok következtében semmi 
látás sincs arra, hogy7 a Földhitelintézet n 
ködösének előfeltételeit meg lehessen te« 
teni, az igazgatóság elhatározta, hogy vfes 
adja a részvényjegyzőknek a befizetett öss 
get, illetve a letett kötvényeket. A szakoszt 
a bejelentést őszinte fájdalommal vette tu; 
másul és elismerését fejezte ki az e tárgyi 
kifejtett munkásságért az intézet alapítók 
és vezetőségének. "A befizetett összegeket 
százalékos kamattal és a kötvényeket a bek11 
szelvény-jövedelemmel azoknál az intézetek7 
utalja ki a Földhitelintézet vezetősége, mely 
hez azokat a részvényjegyzők befizették, vi
tetették.

Nagyjelentőségű határozatot , hozott 
szakosztály a mezőgazdasági adósságé U1 
élezésére vonatkozólag.
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Ízzel kapcsolatban megütközéssel és fáj- 
;aal . állapították meg a gyűlés részt- 
' hogy A magyar adósok helyzetét nagyon 
ehezíti a magyar pénzbetétesek türelmet- 

.■iése. Indokolatlanul és alaptalanul rém- 
megriasztvd minden szükség nélkül 

dák tőkéiket a szakszerűen vezetett, jól 
jtpozott magyar bankokból. A szakosztály 
lesnek tartja a betevőket figyelmeztetni 
hogy ez az eljárásuk saját érdekeiket is 

tyezteti s emellett a magyar adósok hely- 
;is törhetetlenné teszi, anélkül, hogy az 
kivett bankjegyek biztonsága bármivel is 
gabb volna, mintha azt továbbra is a 
akban hagynák.
1 szakosztály reméli és elvárja a töke
id, rendelkező magyar betevők okosságá
éi testvéri érzésétől, hogy a szerencsésebb 
isiben megtakarított tőkét magyar testvé- 
tímogaíására és termelő munka táplálá-
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a folyó évi április hó 9-én már kihirdetett 
szentesitett törvényben foglalt Román Mező
gazdasági Bank (Bánod lAgriculturii) műkő-, 
désének mielőbbi megkezdését fogja követelni 
a kormánytól és a legnagyobb sajnálatának ad 
kifejezést amiatt, hogy ez az intézet, mely he, 
lyes elgondolásokon épült volna fel, még min
dig nem kezdte meg működését. A szakosztály 
felkéri a parlamenti csoportot, hogy a Mező
gazdasági Bank működésének megkezdését tel
jes erővel szorgalmazza és mutasson rá arra, 
hogy az az aggodalom, mely a működés meg
kezdését eddig hátráltatta, hogy az állam inda, 
kolatlan és aránytalan terhet vállalna magára 
a kibocsátandó kötelezvények kamatainak biz
tosítása által, legalább is Erdélyt illetően, tel
jesen alaptalan. Az Erdélyben érvényben lev^ 
telekkönyvi rendszer mellett ugyanis a szava
tosságvállalás az államra nézve nem jelenteni 
kockázatot.

■g!

lyt; 
lát:

ikér

fordítsák. Indokolatlan türelmetlenséggel 
ibég nélkül ne veszélyeztessék se évtize- 
mgyar intézmények létét, se jobb sorsra 

'süss magyar testvéreik megélhetési lehető-

A mezőgazdasági adósságok rendezésére 
itkozólag kimondotta a szakosztály, hogy

íz?J

a“ i uj német kormány. Brü- 
!1‘f ; német kancellár megalaki- 
1 h i uj kormányát. Természete
id több párt kebeléből, az igy 
red hozott pártszövetség tárná

jával. Másként NémetországSZt

it nem is lehetséges kormányt 
■itani. Ez idő szerint nem le
tudni, hogy mennyire lesz 
iépes az uj kormány, mert 
? ellenzéke van a túlzó jobb 
-ou s a túlzó baloldalon egy- 
-l Az uj kormány ország
ai bemutatkozása már meg- 
M minden nagyobb kelle- 
’-^ég nélkül, de a jobbol- 

1 ellenzék pártjai távolma- 
a bemutatkozástól, a 

^unisták pedig állandóan 
Módtak' * programmját

A magyar parlamenti csoport azonnal, ai 
ülésszak megnyitása után, hozzá kezd a tör
vény . végrehajtásának sürgetéséhez.

A Magyar Párt gazdasági szakosztályá
nak gyűlése intés volt a betéteseknek és tőke
pénzeseknek s biztatás a szerencsétlen adósok
nak! Bár valóra válnának a reménységek!

mondó kancellárral. Ebből nyil
ván lehet arra következtetni, 
hogy az új kormány parlamenti 
élete nagyon küzdelmes lesz s 
esetleg korai bukásával is lehet 
számolni. .

Brüning kancellár különben a 
gazdasági kérdések . rendezésé
nek szükségességét hangoztatta 
s egyúttal bejelentette törekvését 
a Franciaországhoz való jó vi
szony fejlesztésére és erősíté
sére. Kétségtelen, hogy a német 
nemzet belátó része komolyan 
fogja támogatni mind a két 
irányban, hiszen a két kérdés, 
legalább a mai helyzetben, szo
rosan összefügg. De, hogy tnfi- 
kődése eredményes is legyen, 
ahhoz már sok kétség fér, első 
sorban azért, mert helyzete nem 
annyira szilárd, amint azt a ne
héz viszonyok megkívánnák.

Magyarország pénzügyeit 
rendbe hozzák. A magyar pénz
ügyi helyzet megvizsgálására ki
küldött bizottság már komolyan 
dolgozik a magyar fővárosban^ 
A kormány és a Nemzeti Bank’ 
minden szükséges adatot a bi
zottság rendelkezésére bocsátott. 
Ha a bizottság elkészül munká
jával jelentést tesz a Népszövet
ség pénzügyi bizottságánál s az 
fog határozni a Magyarország 
részére szükséges hosszú lejá
ratú nagy kölcsön sorsáról. Jól 
értesült körök szerint a kölcsönt 
biztosítottnak lehet tekinteni^ 
mert a bizottságra igen jó hatás
sal voltak a magyar kormány
nak már megtett takarékossági 
intézkedései, ■ • •
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vásárlásánál
ingyen kap egy csinos ivópoharat!

Amerika segíteni akar. Ame
rikában vetették fel azt a tervet, 
hogy a világ pénzügyi válságá
nak megszüntetésére, vagy leg
alább is lényeges enyhítésére 
nemzetközi bankot kell alapí
tani. Ez a bank sietne aztán se
gítségére a válságtól legjobban 
fojtott államoknak megfelelő 
kölcsönnel. Amerika 500 millió 
dollárral járulna a bank alap
tőkéjéhez s ha a többi államok 
hozzájárulása hasonló arányú 
.volna, a válságot jó részt meg
oldottnak is lehetne tekinteni. 
Hogy ez a terv valóra válik-c, 
az elsősorban Franciaország 
hozzájárulásától függ, ez pedig 
Laval francia miniszterelnök 
már hírül adott amerikai láto
gatása idején dűl el.

Különben a pénzügyi válság 
Amerikát sem hagyta érintetle
nül, inért az utóbbi két hét-alatt 
több mint hatszáz millió dollár 
értékű aranyat szállítottak el 
Amerikából, ezt pedig Amerika 
minden nagy gazdagsága elle
nére megérzi, annál inkább, 
mert a munkanélküliek száma 
is folyton emelkedik.

Nemzetközi pénzügyi tanács
kozás. A nemzetközi fizetések 
bankja Bázelben komoly tanács
kozásokat tart azért, hogy az 
egyes államok pénzügyi korlá
tozásait összeegyeztesse s módot 
találjon a nemzetközi áruforga
lom akadályainak elhárítására, 
mert a kifizetések korlátozása 
ebben a tekintetben volt a leg
károsabb hatással. A tanácsko
zás határozatai még nem kerül
tek nyilvánosságra. De remélni 
lehet valami enyhülést is, mert a 
Silág legkiválóbb szakemberei

vesznek részt a tanácskozáson s 
bizony legfőbb ideje már, hogy 
a sok tanácskozást komoly cse
lekedet is kövesse.

Bulgáriában a földmivesek 
olcsó áron vásárolhatnak ipari 
cikkeket. A mezőgazdasági ter
mények áresése miatt a bolgár 
kormány rendeletileg szabályozta 
azoknak az iparcikkeknek az 
árát, amelyekre a földmivesek - 
nek szükségük van. A falusi la
kosság így olcsóbban jut az ipari 
cikkekhez, mint eddig, mert a 
rendelet következtében a keres
kedők a falusiak számára az ára
kat 15—25 százalékkal leszállí
tották.

Komoly változások várhatók 
a belpolitikában. A Jorga-kor- 
mány tehetetlensége miatt mind
inkább kezd kialakulni az a fel
fogás, hogy a mai kormány 
pártközi kormánynak fogja át
adni helyét. A Nemzeti Paraszt
párt egyik vezére, Mihalache, 
kihallgatáson volt Szinajában az 
uralkodónál és állítólag meg
győzte az uralkodót, hogy csak 
pártközi kormánnyal, alkotmá
nyos alapon lehet a belpolitikai 
válságot megoldani. Hir szerint 
az uj kormány november 10-én 
meg fog alakulni, azonban a mos
tani parlamenttel fog tovább 
kormányozni, tehát nem lesz
nek uj választások.

Mihalache lesz a nemzeti pa
rasztpárt uj elnöke? A Nemzeti 
Parasztpárt több vezetőjének tö
rekvése, hogy Mamut megnyer

dekeket vette védelmébe.
Szigorú ítélet egy cikké

jék a politikai életbe való yj^ Ü 
szalérésre, nem sikerült. Ezéfj i ;rf( 
párt elnökéül Mihalachet fo«;.ó ,, . bJ'íl ■'megválasztani. Az erdélyi lát, 
nők nagy része ezt nem nézfjLl<. 
.szemmel, mert Mihalache rc*g; sár 
ember és állandóan a regáü ( ak 
.......................................... íPt.

Sár 
Hexner Béla kolozsvári mérni) sn: 
a Magyar Párt lelkes tagja, a 
nek lapunkban is jelentek iq! tor

i ffi 
jrés 

népszámlálási ú 
apó 
mii 
KE 
ítgk

te

értékes cikkei, a népszámlál 
alkalmával cikket irt a „Kel 
Újság"-bán a 
kapcsolatos sérelmekről. Cikk 
ben azt javasolta, hogy azok 
zsidók, akik magukat magi 
roknak érzik, írják magák 
magyaroknak. Hexner Bél lylet 
ezért a cikkéért vád alá helyt s 
ték. Az ügyész heves vádbeszé a 
ben kelt ki Hexner Béla tilt ■ 
Vádbeszédében a magyarok? 1 
gyalázólag nyilatkozott és kikeli

ö?

Magyarország ellen is. Áztál; 
tolta az ügyész, hogy a majj 
rok már a népvándorlás ideje 
bebizonyították, hogy nincsen a 
életre jogosultságuk. (Csdíh 
ezer esztendős múlt cáfolja 
ezt az állítást.) Hexner Bélánál 
a védekezését a bíróság nem Ü

ház büntetésre ítélte. 
Béla a szigorú ítélet ellen 
meszelésén felebbezést jelenki* 
be.

Megszűnnek 
igazgatóságok 
osztják fel az 
közigazgatási
munkálatai serényen foly®1’* 
Az uj törvény szerint a tarló®1'

5Í
mo; 
■kői 
ilask 
i tök 
merte 
Horb 
■lusk 
iaiett 
'lltí- 
i ő 
Ma; 
izlri 

gadta el és ezért 6 hónapiéi'dal 
Ilonéi 'leni 

igád 
pér 

’ren 
igái 
tor 
k1 
w 
eitj 
■ÍS i 

nyi igazgatóságok meg fog®ik| ietl 
szűnni és az országot 10 
igazgatási körletre fogják 
osztani. A közigazgatási köd’ ) ke< 
lek élére vezérfeliigyelőket áh !;i 
lanak s ezek lesznek a Bab' (g 
restben székelő beliigymink'k ■.> 
rium ellenőrző és végreh-’i^ 
szervei.

a tartoniW 
és fiz kÖrk'fí 
országot. Aiu 

törvény-ten®^
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fogj^ ;ok az algyógyi földműves 
kit. Az Erdélyi Magyar Köz- 

néz?^.íiődési Egyesület-tői a Kun 
reg| árd-féle földműves iskolát 

játi ( alevőleg az agrárhatóságok
jáíitolták. Az EMKE elnö- 

'ikkéj Sándor József, eljárt a kor- 
lérníj ívnál, hogy az iskolát az ag- 
fa, a hatóságok ne vegyék el. 
1 a :br Józsefnek a földmüvelés- 
ffiljí i miniszter megígérte, hogy 
•Kelj érést méltányosan fogja ren- 

■< ú Annál különösebb, hogy 
apókban az agrár hatóságok 
siailag is birtokba vették az 
KE algvógyi iskoláját.
Megkerült a biatorbágyi nic-

A budapesti és 
si rendőrség’ hetekig tartó 
mozó munkáját ■ fényes si 
koronázta. Becsben elfogták 
öska Szilveszter kereskedőt, 
átöbb napi vallatás után bc- 
wte, hogy ő követte el a 
lorbágyi vasúti merényletet.

S1ÍS!
Ciki

1aeJ
iguk
Bél í)let tettese.
elyt
szí
elle
okr
íifa

á!i

H -
fejd bska azt is bevallotta, hogy
U

kél

nai
fó

oj: lakolni.

Írországban a jüteborgi 
ati szerencsétlenséget ugyan

ok ő idézte elő. A gaz merénv- 
: Magyar ország ki fogja kérni 
iztriától és bűnéért halállal

’T tennyi aprópénzt kötelesek 
:r- ^adni az állami pénztárak? 
■X pénzügyminiszter az alábbi 

: rendeletet küldte a pénzügy
jó igatóságokhoz: „Adminisz- 

br Ur! Különféle intézmé- 
!l 4 részéről azt jelentik, hogy 
ó Wiigyigazgatóságok vissza- 
:í Oltják a fémpénzben való fi- 

■ ü elfogadását. Arra való tc- 
‘ -íettel, hogy most nagyobb 
j 'iiyiségii fémpénz van forga- 
i “lm, arra kérjük, hogy szi- 
l kedjék a tartozás számlájára 

"adni a fizetésül felkinálan-
%’ész összeg 25 százalékát 
Pénzben. Az aprópénzt zsá

A KONYHAI ~~
Gy£P.= <KRUHA 

I SZAPUTÖ

/■"•!

kokban megszámolva, a tarta
lomért szavatolva és lepecsételve 
kell az állampénztároknak át
adni. Az 1 és 2 tejesekből 1 
zsákban 7 ezer lej, 5 tejesekből 10 
ezer lej és 20 tejesekből 20 ezer 
lejnek kell lenni." Tehát min
denkinek -jó tudnia, hogy a 
közpénztárak a befizetett összeg 
negyedrészének erejéig kötele
sek fémpénzt elfogadni.

Erdély népművészeiének dia- 
dalutja Magyarországon. Beth
len Mária grófnő, az erdélyi 
népművészet telkes apostolnője, 
fölkarolta a Magyar Nép kezde
ményezését s Magyarország na
gyobb városaiban vándor-kiálli- 
tások keretében mutatja be az
erdélyi magyar népművészet 
kincseit. Legutóbb Miskolcon 
rendezett Bethlen Mária grófnő 
jól sikerült erdélyi kiállítást. A 
szép kiállítás megnyitásán nagy
számú, előkelő közönség jelent 
meg. Hodobay Sándor polgár
mester meleg szavakkal üdvö
zölte Bethlen Mária grófnőt és 
arra kérte,, hogy adja át Mis
kolc város lakosságának üdvöz
letét a székely testvéreknek. 
Bethlen Mária grófnő xneghatot- 
tan köszönte meg az üdvözlést 
és kijelentette, hogy’ a kiállítást 
azért rendezte, mert be akarja 
mutatni a székelyek alkotómun
káját. A gazdag kiállítás osztat
lan tetszést és sikert aratott. .

Megünnepelték Zwingli Ulil- 
rieh halálának 400 éves évfor
dulóját. A református vallás 
megalapítójának, Kálvin János
nak, leglelkesebb munkatársa 
Zwingli Uhlrich, zürichi prédi
kátor volt. Zwingli 1531 október 
11.-én cselt el a hitfclfogásáért 
vívott csatában. A református 
vallás hívei világszerte méltó
képpen ünnepelték meg Zwingli 
Ulrich halálának négyszázados 
évfordulóját.

MINŐIN ItÁrrytJ* 
fi Í-LK4UÖ Z.HE Tií YHM

---- ----------------------

w .megrendelhető
HALÁSZISÁN DÓRNÁL
CLUJ'CAtcA REGELt FERDINAND-1Q9

KOLOZSVÁR. FERENCZ JÖZSEF-OT

Figyelemreméltó megállapí
tás. A „Viitorul“ című, buka
resti újság nagy cikkben foglal
kozik a romániai pénzügyek szo
morú helyzetével. Úgy látja, 
hogy Romániában a pénz eltűnt' 
a forgalomból. A bankok ráül
tek készpénzkészletükre és en
nélfogva a földművesek és fal
vak lakossága, a pénz hiányá
ban, visszatért a cserekereske
delemre s a vásárolt árut termé
nyekkel fizeti. A lap felhívja a 
kormány figyelmét e jelenségre, 
amely megbénítja az ipart és a 
kereskedelmet és sürgős intéz
kedést követel.

Szervezkednek a besszarábiai 
földművesek. Kisencvben Bogos, 
volt miniszter elnöklete alatt 
megalakult a földművesek, gaz
dasági tanácsa. Az alakuló gyű
lésen határozati javaslatot szö- 
vegeztek meg. Ebben kimond
ják, hogy a földművesek felké
rik hitelezőiket, várjanak türe
lemmel addig, amíg fizetni tud
nak és amíg a földművesek hely
zetének javítására megfelel® 
kormány-intézkedéseket fognak' 
tenni. Bukaresti kormánykörök
ben a hirt érthető idegességgel 
fogadták.

Halált okozott egy szálka. 
Nyárádszeredán Bokodi Gábor- 
né, tanítónő egy gyufásskatulyá- 
ból letört szálkával piszkálta fo
gait. Piszkálás közben foghusáÜ 
megsértette. A kelésből vérmér
gezés származott és Bokodi Gá- 
borné két napi szenvedés utárí 
meghalt.
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A jubileumi sorsoláshoz.

Tízéves jubileumi ünnepségük 
alkalmával, az újpesti CHIN01N 
Vegyészeti Termékek Gyárának, 
valamint ennek romániai Vezér
képviselete és cégünk nevében, 
legmelegebb jókívánságainkat 
tolmácsoljuk. Kívánjuk, hogy a 
„Magyar Kép“ nagyfontosságu 
szerepét a jövőben is azzal a si
kerrel töltse be, mely a lapot a 
mai magas polcra emelte; Koro
názza legteljesebb siker a jövő
ben is a lap fáradhatatlan nevelő 
és tanító munkáját.

Az ünnepség fényét gyárunk 
és a Vezérképviselet a maga ré
széről oly módon kívánja emelni, 
hogy a jubileumi sorsolás alkal
mára, kisorsolás céljából a követ
kező anyagokat bocsájtja a te
kintetes Szerkesztőség rendelke
zésére: ■ ■ ' i

12 csomag Petik tápszert, 20 
csomag Porzol száraz pácoló 
anyagot.

Hisszük, hogy ezen széles kör
ben ismeri és általánosan ked
velt és bevált készítményeink ki
sorsolása révén, derék előfizető
ik n elégséggel és szeretettel fog
nák kedvelt lapjuk tízéves jubi
leumára emlékezni.

Agrotechnica-cég.

Ijedtében megnémult. A Ma
gyar alföldön fekvő Kiskunha
las erdejében egy kis fiú játék 
közben rálépett egy kígyóra. A 
gyermek annyira megijedt, hogy 
niegnémult. és jobb oldala meg
bénult. Kórházba szállították, 

- hogy orvosi kezeléssel meggyó
gyítsák.

Embert ölt az erjedő must. 
N a g y ő s z, bánáti községben 
Schleide Ferenc gazdálkodó és 
felesége a pincében foglalatos
kodtak. A pincében erjedő must 
volt. A mustból keletkező mér
ges gázak Schleide Ferencet és 
feleségét megölték, ' '

Nincs tűzifára pénze az állam
nak. A bukaresti semmitőszéken 
napok óta nem tartanak tárgya
lásokat, mert a termeket nem 
tudják fűteni. Egyik bukaresti 
ügyvéd, akinek érdekében állott, 
hogy ügyében hamar ítéletet 
hozzanak, a maga költségén, 
petróleum kályha segítségével 
fütette ki a tárgyalótermet. Hir 
szerint tűzifa hiány miatt a ko
lozsvári és bukaresti egyetemek 
nem kezdhetik meg működésü
ket.

Üdvös rendeletet adott ki a 
vasút vezérigazgatósága. A jegy 
nélküli utasokat eddig súlyosan 
megbüntették. A jegy rendes 
árán felül még több száz lej 
pénzbüntetést is kellett fizetni
ük. Az utasok nagyon sokszor 
önhibájukon kívül nem tudtak 
jegyet váltani, ezért a legna
gyobb igazságtalanság volt az 
ilyen utasok megbüntetése. A 
román államvasutak igazgató
sága végre belátta, hogy ennek 
az igazságtalanságnak és a kala
uzok túlkapásainak véget kell 
vetnie. Elrendelté, hogy azok
nak az utasoknak, akik jóhisze
műen mulasztották el jegyüket 
megváltani, csekély pótdij elle
nében a vonaton kell kiszolgál
tatni az utazásra szolgáló jegyet. 
A pótdij harmadosztályon egy 
jegy után 20, másodosztályon 
30 és elsőosztályon 40 lej.

Póruljárt végrehajtó. A regá- 
ti Crisova községben a végre
hajtó el akarta árverezni cgv 

gazda lovait. A gazda tiltakozott 
az árverés éllen, mire a végre
hajtó lelőtte a lovat és elmene
kült. A károsult gazda fellár
mázta a falut, a gazdák a köz
ségházán elbújt végrehajtó ellen 
vonultak és a községházát meg
ostromolták. A végrehajtót meg
találva, alaposan elverték. A há
borúságnak egy szakasz csendőr 
vetett véget.

Olcsó, egészséges és jóízű I- •'a 
a mézes teasiilemény I f -

Kremnitzkyné süteményeivel H? 
a 10. aranyérmet nyert
6. kiadású szakácskönyve W- T 
Házi ibÉzestésztfik és 

méhiermÉkek hbWzte >n 
SS 25 lejért kapható. — Ez a könyv 8 j 
H kitűnő receptjeivel nyereséget 
M jelent a háziasszonynak és a . 
H méhészkedőnek egyaránt S 
| Megrendelhető kiadóhivatalunk utján! g.^

Magyarország birkózói győz ? 
tek az európai birkózó bajnok _;e 
Ságon. A most lefolyt, európa..sz 
birkozóversenyen a magyar bir<7. 
kozók nagy győzelmet arattak- I. 
Magyarország nyerte meg Euró-i e 
pa bajnokságát. Sorrendben a is 
következő helyezést kapták 
egyes országok. Első Magyarod 
szag 12 ponttal, második Svájci-®* * 
9 jfönttal, harmadik Finnországi. 
6 ponttal majd sorban követkéz- “* 
nek Belgium, Franciaország, 
metország és Svédország.

Szomorú vége lett a tudatlan^-^ 
Ságnak. Szandiner Dezső dévai m 
iparost betegen szállították a kotr é: 
lozsvári Pásztor-intézetbe. A szcfS ér 
rencsétlen iparoson •azonban 
nem tudtak az orvosok segíteni,-^ 
kitört rajta a veszettség és bor- * 
zalmas kínok között meghalt. ■ e 
Szandinert valószínűleg valami- ■'* T 
lyen veszett állat marta meg, ,• Dí 
tudatlanságból azonban nem to» 
rődött az esettel. , / ]

Különös repülőgép-szerencsét- 
Icnség történt Franciaországban. U 
Toulon, délfranciaországi hadi- 
kikötő felett,, ezer méter magas- á' 
Ságban, két tengerészeti repülő- ,te 
gép összeütközött. Mindkét re
pülőgép lezuhant. A szerencsét- ’ 
lenségnél négy ember meghalt s 
egy halálosan megsebesült. Csu
pán egy menekült meg sebesü
lés nélkül ejtőernyőjének segít
ségével.



^í>sztrájk van, Rcsieőw. 
zü |. - "ai gyártelepen hatezer 
f .. | abbahagyta a munkát. 
rej K -‘kot az idézte, elő, hogy 
irt K ^ások két hónapja nem 
ve W- megbérüket, a nyugdi-
ÓS ; ?edig négy hónapja nem 

nyugdijat. Nagyban hoz-
,'jl ' t a-z elégedetlenség nöVfe- 

hogy a gyár igazgatósá
ra száz. munkásnak felmon- 
-ik .kenyér nélkül marad-

_vv az érelmeszesedésről, 
x’sányi Gyula az ismert

.. -sti főorvos, a természetes 
’ -E ekőharcosa most jclcn- 

zaeg legújabb könyvét „Az 
óPSiiszesedés természetes meg* 
búfe- gyógyítása és kezelése" 

fiuk Az érelmeszesedés mint' 
úrink egészségünk lassú lmnyat- 
;n a és korai halált jelent. Okai 
< »?d)an természetellenes okta- 
rcr;'etmóduiik, melyhez járul

óéig a mai nehéz életküzde- 
1 járó gondok következmé- 

, Egészségtelen és természet- 
életmódunkkal, táplálko- 

e’tkka.l nap mint nap újabb és 
á? bűnöket követünk.el egész- 

3r^ .k ellen. Bucsányí főorvos 
vaí? munkájában ' világos, fcgy-
ko? r és mindenki számára -köny- 
zc-j érthető formában adja meg 
aní’yes életmód és helyes-táp- 
ni/'.sásra. .vonatkozó utasításait. 
)r. ; követése biztos mód arra, 
p 7 ezen gyakori és úgyszólván 
(j isn negyvenedik életév felé 

f.edő embert fenyegető, veszé- 
f’ • betegséget elkerüljük. A mű

* ’jedeset nagyban elősegiti
• \ körülmény, hogy ára csak 

** JO és mindenki’számára köny- 
h t hozzáférhető. Kiadója az 
i- srt ' budapesti könyvkiadó, 
;- ák Rudolf és Társa cég. Meg-
- 'lelhető a „Minerva" könyves- 
. l?a utján.
- bmány. A felsősófalvi tűz-
> -bilink részére Lakatos Lajos

szentniihály 200. lejt küldött 
kiadóhivatalunkhoz s ezen 
-get megfelelő helyre továb- 
:jk.

Elrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájíz, 
homlokfájás, láz, székszorulás, 
hányás vagy hasmenés eseteiben 
már egy pohár természetes 
„FERENC JÓZSEF" keserűviz 
gyorsan, biztosan és kellemesen 
hat.. A gyakorlati orvostudomány 
igazolja, hogy a FERENC JÓ
ZSEF viz használata a sok evés 
és ivás káros következményeinél 
igazi jótéteménynek bizonyul. A 
FERENC JÓZSEF keserűviz 
gyógy szer tárakban, drogériákban 
és füszeriizletekben kapható. _

Művelődési mez 
MŰKEDVELŐI ELŐADÁS LÁ

ZÁRIBAN. A lázári Református 
Nőszövetség műkedvelői előadást 
tartott. Színre kerültek: „Borúra 
derű" páros jelenet, továbbá a 
„Ködkirályfi" és a „Tik-tak" c. 
tréfás mulattató apró darabok. A 
darabok szerepeit: Csűry Ferenc, 
Almási -Mariska, Csűry Juliska, 
Koroknay Sándor, Koroknay Ká
roly, Aleksza József, Aleksza Mi
hály és Aleksza. Juliska nagy 
ügyességgel játszották. A betaní
tást és a rendezést Öry Taniásné 
papné és Borbély Sándor tanító 
heteken át nagy türelemmel és 
odaadással végezték. A darabo
kon ki vili Toti-Nagy Mihály a 
„Bajos Jeremiás" című vig ma- 
gánjelenetet adta elő nagy de
rültséget keltve, inig Almási Ma
riska magyar népdalokat énekelt 
általános tetszéssel.

MŰSOROS ESTÉLY SINFAL- 
VÁN. A sínfalvi földműves ifjak 
Kiss Albert ny. tisztviselő veze
tésével jól sikerült műkedvelői 
estélyt'rendeztek. Az estély kere
tében színdarabokat és énefcikzft- 
mokat adtak. elő. Szerepeltek: 
Bállá Erzsiké, Fodor Ödön, Bulla 
Dezső, Asztalos Rózsiba, Bottyán 
Gizella, Asztalos Ferenc, Szolga 
Balázs, Konez Idnská, Fodor 
István, Asztalos Rózsika, Márton 
Ilonka, Szolga Gyula és Bottyán 
Gizella.

NAG Y DISZNÓD I MA GY A ROK 
ÜNNEPE, dói sikerült műked
velői előadást rendezett a nagy
disznód! magyar ifjúság. Előad-

tak több egyfelvonásos darabot 
Úgy a szereplők, mint a rendes 
zok altalános sikert arattak. 
Nagy ünneplésben részesültek * 
Nagyszebeni Ifjúsági Önképzőkör 
műkedvelői. Műsor után az Or
szágos Magyar Párt' nagyszebeni 
tagozatának elnöke, Bicskei, moat 
dőlt köszönetét a szépen sikerült 
műkedvelői előadásért. A közön* 
ség felét szász nemzetiségű poh 
górok alkották bizonyságául an* 
nak, hogy megbecsülik a magyaí 
munkást és a magyar művészetet 
Szerepeltek: Csömör Mózes é« 
felesége, Csíki Ilonka, Magyari 
Bözsi, Márton Ferencné, Hegyi 
Juliska, Jjjcs Lajosáé, Felmérő 
Rózsika, Kis Erzsi, Gréger Sári, 
Tamás Sándor és felesége, Elekes 
Albert, Fina Lajos, Hegyi Mi
hály, Duka János, Magyari Jó
zsef, Felmérő Lukács. A betaní
tás fáradságos és lelkiismeretes 
munkáját Nagy Gyula theologus 
végezte, Csömör Domokos egy
házgondnok segítségével.

Ralozsvári 
Töhoráfepínzfár és 

fííhlhrnh Wszu.-Társ. 
Clisj-Kolozsvár, P. Uniói Főiér) 7.

Beié (eket előnyös kamat mellett 
fogad el és rendszerint fel
mondás nélkül fizet vissza. — 

Olcsó kölcsönöket nyújt.

Fiókjai: Bej Diciosánmnrtin Alba- 
Julia. lárgu-Murö? Orcdea, Timi- 
goara. (Dés, Dicsőszentmárton, 
Gyulofehérvár. Marosvásárhely, 
Nagyvárad és Temesvár.)

Saját tőkéi 145 millió lei.
Aííiliált intézetei':.

Tordaaranyos várm. Tale-pénztár 
Rt. Járda (Tördel. Alsófehérm. 
GazdasájjiBankésTek.-pénztár 
Rt. Aiud (Nagyenyed), Údvar- 
helymOgyei Takarék-pénztár 
Odorheiu-Székelyudvarhely, 
Crisfur (Székelykeresztur), 
Szászrégenvidéki Takarék 
és Hitel Rt. Reghin Szász
régen, — Népbank Rt. 
Htíed:n, Bánífyhunyad 
és Szamos-ujvári 
Hitelbank Rt. Gherla 
— Szamosujvár. —■

Minden bankügyletei 
a legelőnyösebben végez. 
Áruraklárai a vasút melleik



Gondoskodjunk vadcsemetékről I
Érdemes munkatársunk, Dezső Miklós 

hasznos tanácsokat ad lapunk utján gyümölcs
termeléssel foglalkozó gazdáinknak.

• Nevezetesen azt, hogy ne faiskolákból, 
költséges alanyokat használjanak fel fáik ne
mesítéséhez, hanem a szabad természet ölén 
fejlődött vad alanyokat gyűjtsék és ezeket 
használják fel oltásra.

Magunk is, mint akik a gazdatársadalom 
mai. nehéz pénzügyi viszonyait ismerjük csak 
legjobb tanácsként és megszivlelésre méltó 
gondolatként ajánlhatjuk a fentieket gyü- 

' mölcstermetéssel foglalkozó gazdáinknak.
Most a levélhullás idején kell ezt a fontos 

munkát elvégezni.
A gyűjtött vadiakat ültessük mielőbb ren

deltetési helyükre.
Az oltásra használt vadcsemeték lehetőleg

2—3 évesek legyenek, és az e célra ásandó 
gödrök 80—100 cm. mélyek és ugyan olyan 
szélesre készítendők.

Ha akadnak gazdáink és gyümölcsterme
léssel foglalkozók között olyanok is, kik sze
retnének kisebb faiskolát beállítani, akkor 

. A teljes siker jegyében folyt 
le a székelykereszturi gazdasági 
kiállítás. Az udvarhelymegyei 
Mezőgazdasági Kamara nagysi
kerű mezőgazdasági k&állitást 
rendezett Székelykereszturon. A 
kiállítás legérdekesebb részét 
kétségtelenül a szebbnél-szebb 
gyümölcsök képezték. Meglát
szott á kiállítás anyagán, hogy 
az udvarhelymegyei Mezőgazda
sági Kamara rendszeres propa
gandát folytat az okszerű gyü
mölcstermelés meghonosítására. 
Hogy mit lehet elérni a rend
szeres permetezéssel, arra szép 
példát mutatott Sz. Szakács Zol
tán gyüraölcskiállitása. A Chi- 
noin , szerekkel való permetezés 
Idán,, külsőleg hibátlan, belsőleg

féregmentes kiváló szépségű 
gyümölcsöt állított ki. Nagyon 
szép volt az állatkiállitás is/Az 
állatkiállitáson lovak, szarvas
marhák, baromfiak és sertések 
voltak, megfelelő rendben kiál
lítva. A szomorú, esős idő is nap
fényes derűre változott, mintegy 
kedvezni akarván a szabadban 
elh'éí'Iyezctt állatkiállitásnak. A 
szebbnél-szebb állatokat az 
egyes bizottságok sorra vették, s 
megállapították, hogy a lovak
nál főképpen a Nonius, Félan
gol és Lipicai fajták és ezek ke
resztezései voltak képviselve. A 
szarvasmarháknál csaknem 90 
százalékig a simentáli tarka szí
nű és csak igen elenyésző cse
kély számban voltak kiállítva

most a levélhullás után szedjék össze aá resk 
célra alkalmas .vadkörte és vadalma magot. lébe

A mag kiszedése oly módon történje buzi 
hogy a teljesen érett, vad gyümölcsöket kÖz> =]ad 
pen vágjuk ketté, és a magot a húsos része] 5em 
tői megtisztítva, helyezzük kisebb deszkákr 
tálcákra. Majd a napon megszáritva rakjt * 
zacskókba pár hétig száraz helyre. . . I

November második felében kerti miveié gg 
sel előkészített, jó érett komposztrágyávalme^ a 
trágyázott ágyasokba 25—30 cm. sor és 5— re5i 
cm. növény távolságra vessük el 2 cm. mélye yák 
a megszorított vádkörte és vadalma magot.. Dya

Ily módon elvetett, jövő tavaszra kikel kor 
csemetéket pedig gondosan kapáljuk, hogy a Fel 
gyomok, kártékony állati.és növényi élősdieflmái 
el ne pusztítsák azokat, vagy legalább is kár! ^2 
ne tegyenek bennük. , Izet!

A csemeték kezelése, átültetésére vonatkor naí 
zólag minden faiskolával foglalkozó, helyesei! tűk 
cselekszik ha a kiadványunkban megjelenik j 
,/Tanácsadó gyümölcstermelők számára/ el tes 
könyvet megszerzi. Megszívlelendő - tanácsait) és 
minden jó gyümölcskertésznek-ismenie kell. kil 
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lle 

szí 
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erdélyi, fehérszőrü marhák. Ser4|e 
téseknél a Jorksiri; míg a barom
fiaknál a legújabb fajták, főkép
pen a Rodelsland Red, ige11 
szép állatok által voltak képvi
selve. A . bírálóbizottság soR. 
értékes dijat és jutalmat osztott 
ki a kiállítók között.

Uj könyv a gyümölcstermelés
ről. Gyerkes Mihály, udvarhely
megyei gyümölcstermelési szak' 
előadó, most adta ki A legújabb 
gyümölcstermelés" című gyö' 
mölcsészeti tankönyvét. A 160 
oldalra terjedő könyvet 40 lejért 
lehet megrendelni a szerzőnél/ 
Székelyudvarhelyen.

„MAGYAR NÉP“-et terjes* 
■ teni magyar kötelesség! I
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Emelkednek a gabonaárak. 

Románia legnagyobb gabona- 
l.őzsdéjén, Brailában, a gabona 

i»4ára megjavult. A búza ára má- 
^zsánként elérte a 270 lejes árat.

Szomorú, hogy á regáti ke
reskedők haszonlesése következ
tében csak most emelkedik a 
búza ára, mikor a gazdák már 
eladták és az áremelkedésből 
semmi hasznuk sem lesz.■ze]

kr
□t

!lé 
ie^

ye 
L. 
tel

ieJ 
ár;

A nagybányai iparosok és ke
reskedők akciója a gazdasági 
válság leküzdésére. A nagybá
nyai iparosok és kereskedők a 
kormányhoz feliratot intéztek. 
Feliratukban kérik, hogy a kor
mány a gazdasági válság követ
keztében előállott súlyos hely
zetben igyekezzék segíteni. A

n- 
P' 
■n 
i-

ti

r

b

•iO1 nagybányai" kereskedők felira- 
ieB| lukban'a következőket ajánlják 
'n M a miniszter figyelmébe. Sziin- 

lesse be az adóvégrehajtásokat 
és tegye könnyűvé a hátrálékok 

rj kifizetését. Csökkentsék a jövő 
"“iévi adóelöirányzatot. Szállíttassa 
’r"j le a műhely- és üzletbéreket 25 

százalékkal és tegye lehetővé a 
bérösszegek havonkénti fizeté
sét. Adjon a szövetkezeti pénz
intézetek részére hosszú lejáratú 
kölcsönöket. Rendeljen el fize
tési haladékot az ipari és keres
kedelmi adósságok megfizetésé
re. Tegyen az állam általános 
pénzügyi és gazdasági intézke
déseket az ipari és kereskedelmi 
válság megszüntetésére.

3
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Gszdák Takarékpénztára Rt.
ClupKo!ozsYár,Cal.Victoriei38(Ref.Tlieol.) 

Telefon i 19 sz.

Takarék betéteket a leg
előnyösebben kamatoztat.
Váltókölcsönöket folyósít.

Rádium a gyógyászat 
legjelentősebb kincse

A St Joachimsthali „Radimnchema" 
és a rheuma.

Az orvosi tudomány sok tudni
valója a laikus előtt ismeretlen 
marad, minthogy reá nem is tar
tozik. Vannak azonban az orvosi 
tudománynak olyan témái, me
lyeket a napilapok mind széle 
sebb mederben tárgyalnak, me
lyek a laikus közönség nagy ré- 

is foglalkoz-szót nap-nap után 
tátják.

Ezek között első 
világ legcsodásabb 
nek, a rádiumnak „___ ____
Ezzel a témával már sokat fog
lalkoztunk mi is és a világ összes 
lapjai, sokat de nem eleget!...

Különben a gyengebesugárzásu 
rádium, tehát a rádiumnak kis 
adagokban való alkalmazása az, 
amely nap-nap után meghozza a 
maga . szenzációit és amelyek 
gyógyászati alkalmazása mind
inkább bővül. . .....

Tudvalevő, hogy nagy adagok
nak, — melyeket főként kliniká
kon alkalmaznak, — perzselő, 
égető hatását a rák és más rossz
indulatú daganatok pusztítására 
■használják, mig a gyenge küszöb
értéken aluli adagok, a belgyó
gyászat, bőrgyógyászat és koz
metika terén nyernek alkalma
zást, miután a kis adag rádium 
sem nem perzsel; sem heín éget, 
hanem az élő szervezet összes Élet- 
feltételeit segíti elő.

Kis . adag rádiumnak eme al
kalmazása a st. joachimsthali 
„Eadiumchema"; gyógypárnák ut
ján történik. Mily szerencse az 
emberiségre, hogy ezen adag 
mely belgyógyászatilag ? a leg
nagyobb hatást tud gyakorolni 
(optimum) épp oly dózisnál van, 
mely mindenkire nézve, tehát 
úgy betegre, mint egészségesre, 
teljesen veszélytelen. És itt sok 
laikusnak, de nem kevés magát 
szakembernek tartó hivatásos em
bernek kell, hogy megmondjuk, 
hogy igenis ezen kompresszorok 
kicsiny rádium-tartalma igen je
lentős. úgy, hogy ez a legerősebb 
adag, ami laikus kezéb.e adható 
és átsugárzási hatásában a leg
keményebb Röntgensugarakkal 
egyenlő, azzal a különbséggel, 
hogy ezen párnák niindenkor 
használhatók, a Röntgen • legke
ményebb sugarai pedig egyálta
lán nem, mért Röntgen-égést 
okoznak; (Dr. Armani egyetemi 
tanár, a bialai egyetemi klinika 
igazgató főorvosa.) ;

A földön több helyütt fordul 
elő rádium, azonban nem min
den rádium alkalmas gyógyá
szati célokra való felhasználásra 
és Dr. Weszelszky, a. budapesti 
Pázmány Péter tudományos egye
tem tanára és radiológiai intézet 
igazgatója ki. is mondta, hogy 

.Jjesakis a st. joachimsthali „Ra-

helyen áll a 
gyógykinesé- 
gyógyhátása. 

diumchema" alkalmazható gyó
gyászati célokra, mert csaki3 
ezen rádium mentes minden ká
ros mellékterméktől.

Nem minden kis adag rádium 
elégséges az emberi szervezetben 
elérendő gyógyászati hatáshoz. 
Lényeges, hogy ez azon keretek
ben maradjon, mely szükséges a 
therapiai hatás eléréséhez. (Dr. 
Marki egyetemi tanár 0.063 mg,
0.1  mg-ig.)

A gyengebesugárzásu .Jládium- 
chema" hatásait nem kívánjuk 
részletesen e cikk keretén belül 
felsorolni, bár egy csomó tényező, 
mely ezen hatást előidézi, isme
retes. Sokkal jelentősebbnek tart
juk ez alkalommal a gyenge
besugárzásu rádiumnak rheuma 
és köszvény elleni-hatását ismer
tetni.

Nincs még egy olyan gyógy
szer, vagy ■ gyógyeszköz,••melynek 
jelentősége oly nagy volna ezen 
betegségnél, mint a st. joachim- 
sthaíi „Radiumoliema“ kompresz- 
szornak. A rádiumnak ugyanis 
az a jelentősége, hogy a hugy-- 
savkristályokat, liugysavas. me
szes, gennyes, izzadmányképződé-. 
seket kémiailag oldja. Ez az iz- 
zadmány okozta duzzanat, .az, ami 
az idegvégződésekro nyomási 
gyakorolván az ezen betegségek
nél nap-nap után fellépő és el
viselhetetlenül heves fájdalmakat 
okozza. Ezen izzadmányok eltá
volításával azonnal jelentkezik a 
kompresszornak fájdalomcsilla- - 
pitó hatása, de, ezenfelül felszi- 
vató és gyulladást gátló hatásá
nál fogva nemcsak a fájdalma- . 
kát csillapít ja, hanem magát a 
betegséget is gyógyítja. A kom
presszor tehát. , a .hugysavat a 
szervezőiből kiküszöböli. Ami a 
gyengebesugárzásu rádium keze
lésnél a legfeltűnőbb/az az arány
lag gyors, hatás, mely alatt úgy 
a fájdalomcsillapítás, mint a gyó-. 
gyulás beáll anélkül, hogy bár
mely szervezetre, vagy idegre 
káros hatással volna. . ' 
' Arnily nagyszerű a hatás oly 
egyszerű az alkalmazási mód, 
úgy. hogy minden laikus minden 
veszély nélkül önmaga alkalmaz
hatja, amennyiben a kompresz- 
szor felváltva a vese tájékára és 
a fájdalmas részekre helyezendő.

A rheumás és köszvényes. tehát 
ma már nem kénytelen felke-- 
resni a rádiumos vizeket, hanem 
magát a tiszta rádium-élemet e 
kompresszorok formájában alkal
mazhatja, a teljes gyógyulás el
érésére. s _____

Tauitó Ur! Mielőtt tankönyv* 
füzet és iskolaszer megrendelé
sét megtenné, kérje a Minerva 
Irodalmi és Nyomdai Műintézet 
R.-T. tankönyvjegyzékét. Cim:r 
Cluj-Kolozsvár, Str, Báron Lm 
Pop 5, (Brassai-u.y.. .... v •
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Annak idején a francia forradalom élőidé- 
zésében: nagy szer epe volt néhány lelkes,, tiszta 
szándékú férfiú munkásságának, akik teljes 
jóhiszeműséggel! igyekeztek megteremteni az 
emberiség boldogabb jövőjét, megvalósítani a 
gyönyörű, jelszót: a szabadság1,-egyenlősége és 
testvériség jelszavát. E jóhiszemű! férfiaknak 
szándéka azonban összeomlott akkor, amikor 
ragyogó- eszményeiket az élet valóságába kí
sérelték meg átvinni. Valóban ebben van az 
emberiség szomorú sorsa. Akarjuk, látjuk, sze
retjük azt ami jó, de véghez vinni nincs erőnk. 
'Végtelenül nehéz és még idáig mindig lehetet
len volt az emberiségnek áthidalni azt a szaka
dékot, amely elválasztja az eszményt a való
ságtól.

Mit tegyünk.és mit mondjunk erre1 Csak 
azt, hogy ha százszor sikertelennek is bizonyul
tak az emberiség legnemesebb törekvései, ame
lyek nagy eszmények megvalósítására törtek, 
mégsenfszabad föladnunk a-.reménységet, hogy 
egyszer- valóság lesz a megálmodóit eszme- 7 
nyék Ígéretéből. Mi értelme lenne az egymást 
felváltó nemzedékek küzdelmeinek, ha nem 

hinnénk tovább az emberiség boldogabb- jöven
dőjében T Őrizzük meg ezt a hitet, tartsuk éb
ren' azt a meggyőződést, hogy minden egyes
embernek,, minden népnek és nemzetnek abban 
lesz élete és munkája megdicsőülése, hogy mi
lyen, részt vett abban a küzdelemben, amelyet 
mindig megújuló erőfeszítéssel vívtuk az- em
beriség; legjobbjai a? világa megváltása érdeké
ben; Iligyjük azt; hogy az emberiség jövője 
végül is egy gyönyörű- diadalünnep: lesz: az 
igazságnak és szeretetnek, á békességnek és- 
jóakaratnak diadalünnepe! '

Napóleonról olvastam, hogy egyik legna
gyobb győzelmének- kivívásakor a- döntő küz
delemre későn felvonuló és így abban részt 
nem vevő egyik tábornokához elkeseredett ha
raggal e szavakat intézte:

— Távozz innen gyalázatos. Mi győztünk, 
de te nem. voltál ott! Nekünk arra- kell vigyáz
nunk úgy is mint egyes embereknek, úgyis 

mint nemzetünk tagjainak, hogy majd a. Ieg- 
; utolsó diadal nap ján, amikor az -igazság, és. sze
retet győzelmi ünnepét üli meg a. megváltott 

; emberiség,, ne érhessen minket a szégyenteljes 
szemrehányás:: Mi győztünk, de ti nem volta
tok ott, ahol harcolni kellett' az igazság,, a sze- 

’ retet, a békesség megvalósitásáért. A mi köte- 
; lességünk az,, hogy ezt a hitet és ezt a felelős-
• ség érzést ébren tartsuk és szüntelenül új láng
ra ébresszük a csüggedcző; reményt-vesztett

; emberi szivekben.
Kétségtelen, hogy mi egy kicsiny számú, 

kevés anyagi erejű, szegény nemzetnek 
gyermekei: vagyunk. Azonban ha visszatekin- 

; tünk népünk történetére és megvizsgáljuk, 
hogy vajon a magyar lélek tudománya; költé-

- szete, az emberiség kulturális fejlődése érde
kében tett szolgálata és erőfeszítései jeléntet-

. tek-e-valamelyes nyereséget az emberiség' szá
- inára., akkor minden-elfogultság, és- önhittség 
kizárásával becsületes .tárgyiíagpssággal meg-

; állapíthatjuk,, hogy mégis a mi népünk szolgá
latai vittek: egy-egy téglát az emberiség elo- 
lialadásának épülőiéhez. Az’ emberiség háztar

tásában pedig a legkisebb szolgálatra is szük- 
; ség van és' hinnünk kell abban, hogy ebben a 
l vonatkozásban is: igaz a Megváltó szava, hogy 
' aki csak egy ital vizet tudött adni a szromju- 
; hozónak, már nem élt hiába. Ereznünk kell, 
■hogy a.magyar nemzeti lélekben még nagyon 
sok felszínre nem hozóit érték van "elrejtve, 
sok; munkára és szolgálatra kész: akaraterő rej- 
főzik, hogyha csak egy -tálentomök nyerünk is, 
de azt az egy talentumot nekünk adta a Gond- 

■ viselés és azt sem magunknak elásnunk nem 
: szabad, sem másoknak oda nem ádhatjiik. Kul
túránknak, történelmi fejlődésünknek; hitiink-

• nek értékeivel magunknak kell sáfárkodnunk 
-és hinnünk kell abban, hogy lia híven sáfárko
dunk, a mi, népünk felett is egyszer hangozni 
fog a szolgálatunkat megbecsülő, örökkévaló 
erkölcsi megjutalmazás Ítéletének szava: Jól 
van hű szolgám, kevesen hű voltál, többre biz-
lak ezután.
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MULATTATÓ

ŐSZI SÉTA.

Temetnek a kertek alatt 
halvány-arcú virágokat.
Kikeletek napsugarát, 
nyári esték fuvallatát 
most temetik...
Búzaföldek zizegését 
pipacsvirág virulását, 
temetőben mostan ássák!

Elnézek- a mezők feleit, 
olyan, mini egy gyászos menet, 
minden bokor, minden fűszál 
dér-lepellel letakarva 
s könnyes szemű sötét felhők

- borulnak a ravatalra ...

Csikorgó szél felém szalad 
lekapja a kalapomat, 
mintha bosszzisan mondaná, 
hogy kalappal megállani

: ;nem illik a ravatalnál...
— ; . • ■

...Itt állok a temetésen 
szürke folt egy zöld vetésen, , 
míg körűiéin, 
búzaföldek zizegését, 
dalos erdők vígadását 
temetőben mostan ássák...

S mégis, mégis felsóhajtők: 
boldogok ti, őszi partok! 
Könnyű nektek hőit lombokat 
szelek szárnyán sírba vetni...
.— De én az én reményfáim 
annyi lehullt virágait 
hova vigyem eltemetni?

Máthé András.

703

Második feleséggel.
Egy olyan jóközepesformáju ember, úgy 

átesve már az ötvenen, de még azért maga- 
birós, rendben felöltözködve, halad a törvény
ház folyosóján s a járásbiró ajtaja elé érve, 
tisztességtudóan odaveri az ajtóhoz a kezefejét. 
Többször odaüti, de mert a kopogtatásra nem 
kap belülről hangot, csak benyit, teljes bátor
talansággal állván meg a biróí asztal előtt. 
Forog a kalap a kezében, belső felindulások 
külső jele gyanánt.
— Mondja kend no! — biztatja a bíró. ,

. — Aztán mondhatom? — kérdezi bizalmas 
reménységgel a magyar.

— Hát. Néma gyerőknek az anyja sem
érti meg a szavát. , 1

Lép egyet előre a tanyai ember, leszegi 
a fejét, azután fölszakad belőle sóhajtással a 
szó:

— Hej, tekintetös uram, magának hatal
ma van ahhoz: osztasson szét bennünket az 
asszonnyal, mert már nem birom tovább állni 
a kögyetlenködésit. ,

, — Hát mit csinál kenddel az asszony?
Fölhúzza a magyar a vállát. Leereszti, 

megint fölrántja. Ezt a foglalkozást úgy hív
ják a külső nyelven: panyókára rázza a vállát. 
Azt mondja az ember:

— Hát üt; Tizenhat esztendő óta az asz*’ 
szonyom, ■ mert második feleség, aztán min

idig Üt. ■ ; ■ 7 7 . '" V -
A biró kérdezi:
— Aztán kend tűri!
Megint csak panyókázik az ember s vis

szakér dezi:
~ — Hát mit csináljak?

Faggatja most már a biró, hogy miféle 
okok meg bajok eshetnek itten.

—Van-e család?
— Van, négy kis család van.
— Talán szegénység van és az éllietés vé

gett vannak kétféleképen?
— Nem mondható, — véli az ember — 

mert harminchat hold föld van a tanya körül; 
el lehet rajta lenni.

— De talán kendnek kemény a kapanyéll.
— kérdezi a biró. !

— Énneköm? — kérdezi vissza méltatlan
kodva a magyar. . , 1

No, akkor itt alighanem másformán áll a 
dolog. Másfelé lehetnek a hibák clvermelve. 
A biró kérdezi:
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— Kend talán úgy gyakrabban elóvako
dik hakniról?

Az ember nagyot esik a szón:
— Van eset rá, — mondja beismerőleg — 

hogy nem vagyok mindig jelönleg otthun. Van
nak olyan kistélé eltartózkodások.

Ahán, hát itt van a bajok vermése. Eljár 
a vén kutya a háztól. Annak pedig az a törvé
nye, hogy azt megszokták verni. Mondja a 
biró a magyarnak:

— Nem kellene kendnek épen ilyen na
gyon'hívőnek lenni.

— Már miért, kérőm szépen — lepődik 
meg a külső férfiú.

A biró csak úgy könnyedén veti oda:
— Hát hogy mindig odatartózkodik kend 

■a templomban...
A szó azonban szíven találja Mihály só

gort. Néz föl is, le is, néz a szoba fölső sar
kába, csak épen a biró szemébe nem nézne.

— Hát, — mondja — hát... ami azt 
illeti... hogy épen az igazat mondjam, nem 
a templomba szoktam én járni. Messze van az 
mitülünk, oda estik kocsival szoktunk járni 
vasárnap, ha jó idő van.

— Hát akkor közelebb mit talál kend’? 
Más asszonyát?

Mihály lelegyinti az egész beszédet s el
kedvetlenedve mondja:

— Nem ártom én az ilyesmibe magamat.
Most rászól keményen a bíró:
— Hát akkor hova a pokolba viszi eb ken

det az ördög mindig hazulról, mi, vén korhely?
Mihály bólint s olyan, mint a megrettent 

iskolás gyermek.
— Az, -— feleli elszomorodotían,.— az... 

A kocsmában szoktam én olykor eltartózkodni.
— Ejnye, hejnye, — mondja elgondol

kozva a bíró,.— hát Íriszen más ember is csak 
‘elmén a vendéglőbe olykor, én is csak elmö- 
gyök, de azután idején csak hazamögy az em- 
bör, mert régi mondás, hogy jó kutya hazajár. 
Hát kend mért nem óvakodik haza idején?

Hallgatás. A biró folytatja:
— A gyerökeire nem gondol kend? A kis

családra? Hogy hátha amig oda van kend, 
valamelyik leesik a kcmöncepadkúróll >

Mihályból ki lehetne faragni a megszomo- 
rodás szobrát, ha most birtelenében hozzáértő 
köfaragómester akadna. Azt mondja: ,

— Nem úgy van ám az. Mert a kocsmául 
bán azt mondják a többiek,, hogy ne mönjé^r 
még kend haza, Mihály sógor, mert hiszenl 
igyis-ugyis mögtapogatja kendet az asszonyJ 
Hát már akkor egykutya, akármeddig mara
dok, mer csak mögver.

— Azután nagyon üti kendet! >
— Hát —• mondja Mihály — nincsen én- 

neköm mán egyetlen ép részöm se. Alikor mék 
haza, bújok be az ágy alá. Többet vagyok énj 
az ágy alatt, mint az ágyon, hogy ne üthessen,

A biró kérdezi:
— Kend úgy a testi erejében gyönge?
— Nem— mondja Mihály, — Egy köblös 

zsákot elbírok még vinni a félvállamon.
Mondja a bíró:
— Alikor talán az asszony még erősebb? | 
Mihály sógor nemet int: — Dehogy. | 
A melle'közepe táján végighuzza a bal-1 

keze fejét s úgy mondja: |
— Csak eddig ér. • t
— Hát akkor — pattant föl a bíró — mért > 

tűri kend, hogy törje-zúzza? Hát nem tud kend j 
védeközni, a kend gyáva teremtésit? I

— Nono — mondja diadalmasan Mihály | 
— védeközés, az van. Mert azelőtt, mikor az l 
ágy alá bújtam, kihúzott alulla. De azuta cöve- í 
köt vertem az ágy alá a földbe,, azután abba 
fogódzkodók, aztán akkor nem bir kihúzni. [

A biró elgondolkozva nézi Mihályt, Az J 
élet a kisemberek történetéből senki elé sem ! 
vet annyi furcsa dolgot, mint a kisemberek ' 
ügyével és bajával foglalkozó ítélkező ember i 
elé. Kérdezi Mihálytól:

— Aztán birkózás soha sem volt? Kend í 
sohase ütött vissza az asszonyra? i

— Nem — mondja Mihály sógor. — In- ; 
kább oszlasson szét bennünket a tekintetös úr, ■ 
de én asszonyt nem ütök mög. mert nem visz 
rá a lelkiismeret. Tömörkény István.



J Kígyók támadtak meg 
| egy tivoli falut.

Tirolban az Inn folyó 
[ellett fekvő Barwics nevű fa
jt megrohanták a kígyók. Hosz- 
zii évek óta, úgyszólván egyet- 
?n kígyót sem láttak a falu la- 
ósai, míg most egész raj 'leg-i 
iűlönbozűbb fajta kígyó tűnt; 
el a falu minden ’ házában.' 
- Szerencsére a’ kígyók lég-

g. csak a kínálkozó alkalmat kell megragadni.
g Ilyen alkalom adódik most, ha

i fhwhw IbwwFwt •
M - •«*

g vásárol. j
I Főnyeremény: Iié lei ;
I Több'200.000, 100.000,50.000, 20.000 és 10.000 L nyeremény . 

g Kapható tözsdékbén. bizományosoknál és a Központi Sorsjegy- 
g irodánál Gluj-Kőlozsvár, Sír. Bratianu (volt Király-utca) 51. :sz.
gg Telefon: 905. i

5

agyobb része ártalmatlan állat 
olt, csupán két mérges 

> i p e r á t találtak közöl
ik. A (különös kigyóíáinadás a 
.verek- és asszonynép rémülc- 

I: >n kívül, nagyobb bajt nem 
[ kozott. ’ '

Akozmás étel az igazi!

András bá‘ második feleségéi 
iilandóanszidta, hogy nem tud 
■Iván jól főzni, mint boldogult 
Iső felesége. Végre egy napon 
;z asszony a paszuly főzeléket 
•laposan odakozinásitolta. Nagy 
emegésék között tálalta fel nrá- 
ak az elrontott ételt. Legna- 
yobb csodálatára András bá‘ 
rendezve kiáltott fel: .
— No látod asszony, ez az 

:azi étel, szegény boldogult ín
ségem mindig ilyen kitűnő 
iien főzött.

Minden tanácskérő levélhez- 
mellékelendő 20 tej.
f. K. Gyulafehérvár. Az olyan 
nyhaedényt, ' amelyiknek zo- 

•ánca repedezni kezdett és pat
tzik, nem ajánlatos főzésre 

Aználni. Ha nem is állja meg: 
■lyét az a felfogás, hogy a zo- 
•incedényről lepattogzó zománc- 
■rabok vakbélgyulladás okozó
vá válnak, mégsem ajánlatos 
en edényben főzi)!. A lepattog- 
4 és az étellel a gyomorba és

bélbe jutó zománcdarabok ugya-' 
nis könnyén okozhatnak 'megbe
tegedéseket. Nem ajánljuk, hogy 
a drogéria által ajánlott, tűzálló 
zománcfestékkel fesse át edénye
it, mert úgy sem lesz a javítás 
tartós. Az ilyen edényt okosabb 
a háztartásból kiselejtezni. Eset
leg helyet kaphat a baromfi ud
varban.

Sr. G. Szilágyballa. Azt'kérdezi, 
hogy miképpen állítják elő házi
lag a cementfestékét1! Ön valószí
nűleg a tejjel készített eementke- 
verékro gondol. Ennek előállítása 
a következő képpen történik. 4 
liter tejben el kell keverni 1 kg. 
jó minőségű portland cementet. 
A keveréket azonnal Tel kell hasz
nálni, mert hat óra alatt szilár
dulni kezd. A keveréket úgy hasz
náljuk és kenjük föl, mint a vas
tag olajfestéket. Nagyon alkal
mas fatárgyak, kerítések beiuá- 
zolására. Félnapi száradás után 
már köt és ,a viz nem mossa le. 
Ha vastagabb réteget akar előál
lítani,. a befestendő tárgyat több
ször egymásután húzza be a ee- 
mentés tej keverékével. Az anya
got mindég frissen kell beverni, 
mert csak úgy válik be.

H. 1. Bihardiószeg. A kolozsvári 
Kereskedelmi és Iparkamarától 
nyert értesülésünk szerint Önnek 
nem kell magát bejegyeztetnie a 
törvényszéknél, mivel nem keres
kedő. Ez annál is inkább áll Önre, 
mivel üzletével teljesen felha
gyott. A saját birtokán termett 
szőlőoltványokat, illetőleg tőké
ket nyugodtan eladhatja. Egyéb
ként a’beküldött 200 lej beérkezett 
s előfizetése f. év végéig rend
ben van.

T. J. Amennyiben a biztosításá
nál uj ajánlatot irt alá, öt évig 
ott kell maradnia. Joga van azon
ban minden egyes tétel biztosított 
összegét leszállítania. Ez úgy ér
tendő, ha f. évre házát pl. 100 ezer, 
lejre biztosította, a-következő év
ben ennek felére, sőt negyedére 
szállíthatja le a biztosítást s ez 
ellen az intézetnek semmiféle ki
fogása nem lehet.

M. L. Több lapban, s így ná
lunk is hirdetve volt egy iszákos 

Iság elleni szer, amelynek a neve 
,.Autibetin Vértes". Hogy ez meg
felelő lesz-e Önnek, azt nem tud-* 
juk, azőnban a szer megutáltatja: 
az iszákossal a szeszes italt s így, 
valószínű, hogy Ön is leszokik' 
róla. A szer a használati'•utasítás
sal .■megrendelhető Vértes .gyógy
szertárban Lugoj-Lugos, jud. Ga
ras. 'Hivatkozzék lapunkra!

<J?. F. F. Jogtanácsosunk véle
ménye szerint, ha békés utón néni 
tudják elintézni az ügyet, más 
mód nem áll rendelkezésére, mint 
a birtokbaadási pert ■megindittat- 
ni ellene.

T. A. Nem árt, ha az agrár, 
ügyben ügyvéddel képviseltetik 
magukat. A megállapodásról kér
jenek másolatot s mielőtt aláír* / 
ják, jól olvassák át.

if. L. L, A föld eladható és .hat 
átkebelezto a telekkönyv, azután 
már baj nem érheti Önt.

K. J. szíjgyártó. Az érvényben 
levő 1927. évi szabályrendelet 
(Lásd a Hivatalos lap 1927. évi 
27-ik számát), mely a mozi enge
dély kiadására, mozi létesitésérc; 
építésére, berendezésére és műkö
désére vonatkozó szabályokat .tnit 
(almozza, nem zárja ki, hogy moJ
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zik italmérési helyiségek közvet
len közelében működjenek. Ugyan
csak nincs korlátozva több enge
dély kiadása egy községben. A 
szabályrendelet 6-ik szakasza ér
telmében, ha egy községben vala
mely kulturegyesületen kívül ma
gánszemély Is kér engedélyt, a 
kulturegyesület előnyben része- 
sül.A szabályrendelet 39. szakasza 
értelmében a mozi épület szom- 
szédságában tilos faraktárnak, 
benzinraktárnak, filmraktárnak, 
.vagy más könnyen gyuló anya
gok raktárának lennie. — Arra 
kérdésre, hogy van-e valamelyes 
miniszteri rendelet, amely elren
deli, hogy mozi korcsma helyi
séggel egybekötve nem lehet, ér
tesítjük, hogy a Belügyminiszté
riumnak 1930. év február hó 13- 
án kelt 931—A. számú rendeletével 

.közölt és a munka-, közoktatás és 
népjóléti minisztérium 456. számú 
határozata értelmében italmérési 
kávéházi és bodega helyiségek 
ben mozik nem működhetnek, 
ezek céljára külön helyiség léte
sítendő. — Más megszorító intéz
kedés nincsen.

Szerkesztői üzenetek
7 Előző számainkban közöltük 

távozóinkkal, hogy az 1932 évre 
szóló könyvnaptárunkat novem
ber hó folyamán jelentetjük meg. 
Ad naptárra azok az előfizetők 
tarthatnak igényt, akik nincsenek 
hátrálékban, illetőleg előfizetése
ikkel f. év. dec. 31-ig rendben van
nak. Alti még nem küldte el a 
'postautalványon feltüntetett hát- 
rálékát, még novemberig megte
heti, mert ez esetben már. az első 
szállítmány szétküldésekor eljut
tatjuk hozzá a naptárt, mig a ké
rőbben fizetőknek csak az első ex
pedíció lezajlása után. Előfizető

jüknek is érdeke, hogy a naptár
hoz még ez év folyamán hozzá- 
futhassanak, éppen ezért igyekez
nének a pénz beküldésével. Miután 
^kitöltött postautalványokat már 

csaknem minden háirálékoshoz 
eljuttattuk, illetőleg néhány na
pon belül a hátralévők is kézhez 
kapják, ismételten felszólítjuk 
előfizetőinket az utalványon fel
tüntetett összeg beküldésére, mert 
akik ezt elmulasztják, azoknak 
nemcsak naptárt, hanem még 
lapot sem küldhetünk.

B. J. Csatád, B. Gy. Parajd, S. 
Z. Pipe, H. ,V. Borossebes, P. I. 
Piskolt, Sz. A. Kémer, P. Gy. 
Miszbánya, M. Gy. Magyarókere- 
ke, P. J. Adámos. i V

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

Nagydisznód! műkedvelők, 
Nagydisznód. Tudósításukat kö
szönettel vettük, örülünk, hogy 
így is, elszakadva otthonuktól, 
gondolnak nemzeti érzéseik ápo
lására, A beküldött képet nem 
tudjuk leközölni, mert lapunkat 
körforgógépen nyomják.

KÖNYVRENDELÖINKHEZ I 
Könyvosztályunk arra kéri a hoz
zá forduló előfizetőket és többi 
megrendelőket, hogy a rendelés 
értékét akár postabélyegben, akár 
postautalványban előre küldjék 
be, mivel ez részűkre nagy költség
megtakarítást jelent. Az utánvé- 
telezési költség <— ajánlási dij, 
száll, levél, értékelés, portó, kéz
besítési levonás — ugyanis mini
málisan 20.— leüt tesz ki, ami 100 
lejen aluli rendeléseknél sokszor 
a megrendelt könyv, vagy füzet 
értékével egyenlő. Ezen összeg, az 
érték és súly szerint emelkedik. 
A pénz beküldésével kapott meg
rendeléseknél a tényleges portó
dijat szivesen viseli könyvosz
tályunk és igy a megrendelőnek 
semmi költsége nincs. 
Könyvosztályunk arra az esetre, 
ha a könyv árát nem tudnák, szí
vesen ad előzetes felvilágosítást 
a kívánt könyv, színdarab stb. 
áráróL Ezen pénzt megtakarító 
akciót mi is nyomatékosan ajánl
juk szeretett olvasóink figyel
mébe. > . '

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: B. B. Nagy gálám fa
falva 170 (r. 1931 dec. 31-tg), B. B 
Bukarest 175, N. SL Bulgártolep 
170 (r, 1932 szopt 1-lg), Sz. A, Szö-

vérd 170 (r. 1933 máj 1-ig), Sz, K. 
Kászonujfalu 175 (r. 1931 dec Sí
ig), U. Gy. Magyárf ülpös 345 (r, 
1931 dec. 31-ig), N. S. GyimesbükK 
175 (r. 1931 dec 31-ig), P. S.-né Te
mesvár 170 (r. 1932 máre. 15-ig), 
R. B. Kükűllőszéplak 170, E. M. 
Bonehida 175, V. J. Radnótfájs 
175, P. S. Szinérváralja 175, E. M. 
Zilah 145, Sz. F. KrasznahorvátK 
175, S. M. Dós 175, P. J. Szent- 
margitta 100, T.L Aurélháza 175*
C. M. Gátalya 175 K. F. Firtos- 
martonos 170 H. I. Arad Gaj 17$ 
V. I. Székudvar 175, P. B. Vár
aszó 175, L. J. Brassó 95, K. Zt 
Sepsiszentgyörgy 175, B. B. Bari- 
tos 175, F. A. Haró 175, Sz. S. Ba- 
lomir 175, I. F. Adámos 170, B. J( 
Bodófalva 175, D. Gy. Karánse- 
bes 170, M. B. Egeres 340, A. D, 
Mezőkölpény 175, C. J.-né Bánffy- 
hunyad 170, L. A. Szentágota 175* 
Hitelszövetkezet Alsórákos 17$ 
Sz. J. Csengerbagos 175, H. F. Ér
szakácsi 175, O. J. Szilágysámsoi 
175, F. I. M. Szék 170, P. J.-ní 
Belence 175, S. G. Komlód 175 
Lej. >' i. v-

Apróhirdetések tarifája: Min
den sző 5, vastagabb betűvel ti 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. Ál
lást keresők részére 20 szóig 51 
lej. Előfizetőknek minden szó A 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő.

Hollandi jácint, tulipán, nár
cisz stb. virághagymák kaphatói 
a Monori magkereskedésben Olaj- 
Kolozsvár, Str. Reg. Maria 11. .

I.rw. ■■■ ■! J 1 ------- J' SW

A szerkesztésért felel:
GYALLAY DOMOKOS

Keleti Újság
Erdély 

legolvasottabb magyar lapja

Tartalmas, Megbízható, 
Szórakoztató

Az Orsz. Magyar Párt 
hivatalos lapja
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1 CM-Kolozsvár.

Torda,
Gyulafehérvár, 
Marosujvár, 
Maroshéviz, 

Ditró, 
Mócs 

Gyergyószentniiklós, 
Csíkszereda, 

Csikszentmáríon, 
Kezdi vásárhely.

-

*12 osztöllyu készpénz sorsjáték
Ha nyerni akar nagy összeget, siessen venn: mentő sorsjegyet 
Nyolcadik osztály húzása 1931. november 8 án Nyolcadik osztály hozása 

Nyeremények kifizetését az „Albina Bank" garantálja. 
Főnyeremény: l.GCO.COO lej. — Nyeremények összege: 4,000.009 lej.

Minden sorsjegy lx. osztályon végig játszik. Sorsjegyek ára 100 és 50 lej. 
Vidéki rendeléseknél 19 lej portóköltségre hozzáadandó. 

Sorsjegyek megrendelhetők kiadóhivatalunk utján is!'
Központi Sorsjegyiroda Cluj-Kolozsvár, Str. Memorandului (Unió-u.) 13.

Aranyosgyéres,
- Elfogad betéteket, leszámítol 
| váltókat és bárhova 
j teljesít átutalásokat, 

.meghitelezéseket.

OLCSÓBBAN 
pácoljuk vetömagváínkat

g
f A legkitűnőbb szakorvosok 

útmutatása alapján készüli

■ -CZELNAI: < •

í diétás szmffliM 
i mindén betegség pontos szahszsrüálétá javai 
j 14Ö*—lejért kapható a Miner- 
ívánál, Gluj-Kolozsvár, Strada 
; Reg. Maria (Deák-F.-u.) 1. sz.
! Vidékre,a pénz előzetes beküldésére, 
j vagy utánvéttel küldjük.

» • 
Porzol-lal pácolt vetőmagból holdanként 10 kilóval keve
sebbet vethetünk, mint gálicos-csávázás után, mégis ; 
nagyobb lesz a termés. Már egyedül a megtakarított vető- 
mag értéke behozza a Porzók árát. Porzolozótt vetőmag 
szárazságban nem csírázik, erőteljesen kel ki, dúsan , 

bokrosodik. "

Kapható minden jobb száküzletben.

Képviselet: Spodheim és -Társa, :Buc'.-rc§!i, Bdul Elisabeta No. 55.

’^iu-pe rí o-s'zf á^biztosi^a .a'terméstz^"exíosz^áÍnöveli a jövedehneti':

Őszieket sohase vessünk SZUPERFOSZFÁT nélkül, mert a 16—18%-os vízben és cifráiban 
= oldható foszforsav tartalmú SZUPERFOSZFÁT feltétlen sikert és eredményességet biztosit 1 
Jó minőségű, vitaminokban gazdag, egészséges, romlás nélkül eltartható, biztos és .nagy zöldség-.

>

és .-gyümölcstermés csak SZUPERFOSZFÁT használatával érhető el 1. 
A kálihiány pótlására ajánlunk 40®/o-os kálisót.

Díjtalan szaktanácsot és használati utasítást ad:

; „m®k®SESTI” MHMgyagp&r fW. CBuKotosswfcr,' 
Str. Mvram Isrcö ’(wit 3 szám.

'' égül a „MAGYAR KÉP" kiadóhivatala, a mezőgazdasági egyesületek és kamarák, a gazda- | 
r.óiök, a ;MÁV .gépgyár lerakató „AGROTECHNICA" Cluj-Kolozsvár és .a vidéki képviseletek. |
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KeBáclje m?í a

irodalmi folyóiratot.
Előfizetési díj: ’ .

Égés® évre 800 E. Félévre ____ 880 1.
JVecryed évre 140 E.

Kiadóhivatal: Cluj—Kolozsvár,
Sir. Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5. sz.

Kérjen mutatványszámot!
■ öá'űí-jK ií?*3

Miért használja
súlyos rheumája 

köszvénye 
izületi gyulladása 
véredényelmeszesedése 

csakis korai megöregcdése ellen 
a St JoachlEisthali „Radiumchema“ kcmpressort ? ;

Mert számtalan gyógyhatásún kívül minden más szerrel 
szemben az az előnye, hogy: ■

l a hugysavat, hugysavkristályokat, gennyes és me
szes lerakódásokat kémiailag oldja, . ;

2. a fájdalmat azonnal csillapítja, 1
3. hugysavás, meszes, gennyes lerakodások további 

képződéséi megakadályozza,
4. az anyagcserét elősegíti,
5. a szívműködést szabályozza,
6. a magas vérnyomást megszünteti,
7. az érfalak elmeszesedését megakadályozza,
8. a vérellátását javítja,
9. a korai öregedést meglassítja stb. stb.

Óvakodjunk silány utánzatoktól I Felvilágosítást és pros- 
pektust díjtalanul kaphat: -

$
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K
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A O. JoaehsBmthali§
:e /' '■ Romániai Igazgatóságánál,

ARAD, Bulev. Dragalina No. 12.

Bánit
MrtpMt Rt 

Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdinand 
(v. Wesselényi Miklós-utca) 7. sz.

Fiókinfézefek:
Cej-Dés, Beclean-Bethlen, 
Cehul-Silvaniei-Szilágvpseh 
Jibou-Zsibó, Zálau—Zilah.

Affiliált intézetek:
A Fíagyenyfdi Kisegítő Tak.-pénzfár 
R.-T. Aíud-Nagyenyed és ennek 
Uicara-Marosujvárifiókintézete. — 

..Saját tőkék: ■ 
60,000000 Lei.

Foglalkozik a banküzlet minden 
Bgazttával Átutalásokat bei- és 
1 üllőidre legelőnyösöbben 
és legpontosabban, eszközöl —

Engedélyezett devizabely.

v?
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jj Petőfi Sándor összes költeményei
az Erdélyi Irodalmi Társaság kiadása ára fűzve 100 lei. 
diszkc’ésben 150 lei Megrendelhető kiadóhivatalunk utján

MEGJELENT

„ERDEL9 TÖRTÉHETE1'
Irta: JancsóBenedek. 
Kiadásra rendezte: Sjallíy DSMkoi. 
Kiadta a „Minerva” Irodalmi és 
Nyomdai Műintézet. Részv./Iars. 
Á 390 oldalas könyv ára 80 lei. 
Megrendelhető a kiadónál Cluj-
Kolozsvár, Strada Báron L. Pop 
(volt Brassai-utca) 5. szám alatt.

fe

Aki megakarja ismerni az erdélyi 
magyarság külön nemzeti életét, 

., aki történelmi Öntudaton alapuló 
,í.':4 erkölcsi erőt, erős tevékeny nem

zeti érzést óhajt meríteni, az nem 
nélkülözheti Jancsó Benedek * 

örökbecsű müvét ’
"’’"í

&í*dja a „Magyar Nép" kiadóbirottráfia- Minerva BL Cluj—Kolouvír, Sir. Báron L. Pop Jv. Braml-u.) 15363


